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Ä Dreadnoughtok.
Makó, nov. 20.

Ha képletesen akarnánk beszélni, 
a Dreadnought természetrajzát ugy 
adnók elő, ‘ hogy ez egy vérszivó 
szörnyeteg, mely nem is olyan ré­
gen jelent meg először valamelyik 
angol hajóépítő gyár óriás telepén. 1 
Azután otromba, kolosszus testével 
iecsuszott a mérhetetlen tengerek 
színére s most hol ebben, hol ab­
ban a kikötőben emlékezteti a ha­
landó nemzeteket arra az őrületté, 
mely ész nélkül s lélek nélkül hajtja 
a nemzetek millióit az - elvérzés 
elé. Mert ez ostoba őrület nem elé­
gedett meg egy-két Dreadriough-tal, 
hanem a külömböző hajógyárakban 
utána ácsolják az újabb s újabba­
kat. A nemzetek kormányai ver­
senyre kelnek ez őrületben, hogy 
melyik állam tud nagyobb és több 
Dreadnoughtot felépittetni saját 
nemzetük költségére és veszedel­
mére.

Mert a Dreadnoughtok a világ 
legnagyobb s legdrágább hajómo- 
deiljei, amiket csak mostanában 
építenek. B y-egv Dreadnought-ra 
egész kisebb hadsereget teljes fel­
szereléssel, mindenféle munícióval 
s ágyúival együtt lel lehet rakni 
ugy, hogy a tenger színén mint 
egy hatalmas mozgótábor jelenik 
meg egy-egy Dreadnougt. Egy-egy 
ilyen szörnyeteg előállítási költsége 
annyiba kerül, hogy egy kisebb 
állam egész évi költségvetése alig 
tesz ki annyit. Nem csak egy-két 
millió koronába, hanem száz mil­
liókba. Előállításának acél\a cgye- 
diil csali az, hogy a katonai hata­
lom a vizen is mutassa erejét, ha­
talmát. Mert a Dreadnoughtok nem 
valami békés kereskedelmi hajók, 
hanem kizárólag a nemzetek egy­
más elleni öldöklését a vizen elő­
segítő, könnyebbé tevő liadihafók.

A nemzetek fiai szenvednek, 
senyvednek a különböző irányú 
nincsetlenségekben, de ha az egyik 
állam kormánya kezdi az egyik a 
Dreadnought építését, akkor a má­
sik, még szegényebb, még nyomo­
rultabb is utána csinálja. Ha nem­
zetét agyonkinozza is az adók ki­
szipolyozásával, Dreadnopght-nak 
mégis lennie kell.

Sokszor festettük már azt a bor­
zalmas képet, melyet a mi álla­
munk is az általános nincsetlenség 
miatt gazdasági s kulturális liátra- 
maradottságában ijjesztően mutat. 
Semmire sincs pénzünk, amikre 
kellene.

De azért Dreadnoughtunk már 
nekünk is van. A sok-sok milliót 
mi is odaszörtuk a tenger vizébe 
a - Dreadnoughtra.

Milyen boldog is lehetett a ma­
gyar nemzet abban a pillanatban, 
mikor a múlt tavasz egyik verőfé­
nyes napján ez az első hajó ször­
nyetegünk a trieszti kikötőben út­
jára, a tengerre indult. Jövendő

királyunk, a majdan sorsunkat in­
téző trónörökösünk örömében a 
meghatottságtól sírva fakadt, hogy 
ezt megérhette.

Kormányunk meg már eddig is
a legkülönbözőbb címeken srófol- j 
gatia ki c nemzetből a rengeteg s t 
már-már a teljes agyonnyomoritás- j 
sál fenyegető adót, csak azért, hogy j 
épülhessen a Dreadnought s ami­
kor egy meg van, még rettenete­
sei)!) összegekben követeli tőlünk 
a mindig több és több adót, hogy 
épülhessen minél több Dreadnought. 
Dicsőségére, ürömére az őrjöngő 
hatalomnak s vére kiszívására, 
tönkre tételére nemzetünknek.

Hogy a hatalom milyen ész és 
lélek nélkül végzi nemzetrontó mun­
káját a Dreadnoughtok építésével 
is: fényes bizonyságot ad erről 
most egy angol haji) szakértő mér­
nök.

Bebizonyítja ez a szakértő, hogy 
a Dreadnoughtok célszerűtlenek.- 
nem váltak be.

Szóval a sok-sok száz milliót, 
melyet a nép filléreiből a Dread- 
noughtokra költöttek, valójában a 
tengerbe dobáltak. A sok-sok száz 
milliót haszontalanul fecsérelték el 
nemcsak a nép ellen, hanem saját 
szempontjukból is.

Ez a felfedezés ürügy lesz most 
arra, hogy ha ez. a millió-fccsérlés 
nekik is hiába volt, majd újra uj 
ürügyet találnak — talán újabb, 
költségesebb hajó-modelt vagy mit 
tudjuk mi mást — arra, hogy a 
nemzetből még több adót, niég 
több verejtéket szipolyozzanak ki.

A nép meg tűr, tűr tovább egész, 
odáig, amikor már nem lesz tőle 
mit adóba elvenni, hanem a bőrét 
kezdik huzni.

Mert a nép nem akar gondol­
kozni, nem tud eszmélni, nem ké­
pes meglátni azt az erkölcstelen­
séget, nielylycl a hatalom ezt a né­
pet csupán igavonó baromnak 
nézi, melynek nincsen e földön más 
hivatása, mint hogy a hatalmat 
verejtékével s vérével szolgálja.

De különben miért is panaszlunk, 
bűnös háborgással miért is zúgo­
lódunk a nép nyomorult helyzete 
s oktalan türelme miatt.

Azt mondják, hogy mindez más­
ként lesz majd a - mennyország- 
ban. O t nem lesz majd ur és 
szolga, nem lesz szenvedő nép és 
zsaroló hatalom, ott nem lesz majd 
a nép ellen millió szurony, renge­
teg sok ágyú, sőt ott nem építenek 
majd - Dreadnoughtokat se. 

Addig csak - tűrjünk!
kp.

— Gyulaváros megkeresése. Bé­
késgyula város tanácsa ma meg­
keresést intézett Makóvárosához, 
melyben a város hirdetési szabály­
rendeletének megküldését kéri. 
Makóvárosának azonban ilyen 
szabályrendelete nincs, igy erről 
értesítették G^ulaváros tanácsát.

A belügyi tárca.
A képvis tlöház ülése.

— Telefoi értesítés. —
Budapest, nov. 20.

Egy n tpi vécerővita után a Ház 
ma folyt uta a költségvetés tárgya­
lását. Mi a belügyi tárca költség- 
vetése v *It naprenden. A padso­
rok üretek. A l apokban hire járt, 
hogv a oelügyi tárca vitája során 
a minis; terelnől részletesen nyi- 
! «tkozni fog az általános választói 
jo^ ala| elvei tekintetében. A fo­
lyosón •Iterjedt hírek szerint a 
minisztt reli nk megváltoztatta el­
határoz isát, me t a nyilatkozatté­
telre semmi oki t sem lát. Vannak 
azonba i, akik a miniszterelnök 
véieménvváUozá .át Tisza István 
gróf bt folyásán; k tulajdonítják.

A m ii ülést I rávay Lajos elnök 
fél 11 órakor n 'itotta meg.

/•.'hiö (i '«lűterjv ztés«‘k után a napi­
rend s. er itt következett, az 1012 ovi 
költségvetés tárg 'utasa.

Son i van a í elüyyi tárca költ- 
ségwt -se.

Sándor János ’-észlelésen ismerteti 
n táré., főbb téti lóit. Hangsúlyozza, 
hogy i gyermek védelem és beteg- 
ii|iu'.is kiadások lii’válörditásánúl 
külön* s IIugy goi d fordítandó arra, 
hogy -síik valóban • rászorult embe­
rek támogattassni ak, mert a vissza­
élések száma az itóhbi időben egyre 
gyara inclik. Fontosnak tartja az el­
mébe'.-g intézete1: szaporítását. Is- 
iiierto i azokat a törvényhozási alc- 
cióka , amelyek a legközelebbi 
idókr) várhatók és kéri a Házat, 
hogy a kormány ráüti bizalomból is 
szavrzza meg n tárca költség­
vetésit.

Hnimnrrsbcrg László a vármegyei 
tisztviselők anyagi ügyeinek rende­
zés*'1! sürgeti és ajánlja, hogy az ár-
vasz’-ki tisztviselők ügyei is rondez- 
tossi nek végre. Az önkormányzati 
testületek anyagi függetlenségét biz­
tosit mi kell, de nem olyan ingatag 
alagoii, mint ezt a kormány a fo- 
gya ztási .utók átengedésével tervezi. 
A vírusok segítésével egyetemben 
gon loskodni kell a községek támo­
gató sáról is.

C sornyi Károly (munkapárti) kri- 
tizá.ja a főváros építkezését és kifo­
gás ólja, hogy minden teret beépi- 
tenok.

Cyörffy Gyula (Justh-párti) nem 
fogadja cl a költségvetést.

illés vége 2 órakor.

Annak a hangoztatásával tár­
gyaltuk akkor ezt a dolgot, hogy 
a városnak azon a részén egyál­
talán nincsen még árlézi kút, hát 
legalább is méltányos lenne a vas­
úból, hogyha e kút vizét kivezet­
tetné a pár méternyi távolságra 
levő utcára s a közönségre nézve 
is fogyaszthatóvá tenné a vizet 
vagy pedig mostani helyén engedné 
meg korlátlanul közönségünknek 
a vízhasználatot.

Elmondottuk akkor azt is, hogy 
amennyi ártézi kutat csak fúrtak 
idáig Makón egyesek, azokat vala­
mennyit kötelezték arra, hogy a 
közönség használatára valamelyik 
utcára kivezessen egy kifolyó csö­
vet. Rámutattunk arra, hogy csak 
az Acsev.-nél tettek erre nézve ki­
vételt. Nem kötelezték a kivezető 
cső felállítására. Az Acsev. meg 
dacára bő vizének, nem is gondolt 
arra, hogy mégis ezt megtehetné 
kötelezés nélkül is a makói közön­
ség érdekében.

Mégis a vasút eltűrt eddig any- 
nyit, hogyha valaki az épületeken 
keresztül átment a kúthoz egy kanta 
vízért, nem tiltotta meg ezt a viz- 
hordást.

Mint most értesülünk, ezután már 
még ennyit sem enged meg.

Tilalmat adott ki, hogy kutjából 
senkise merészeljen többet vizet 
hordani a városi közönség köré­
ből" Sőt - mint Írják nekünk a 
környékbeli lakosok - egy külön 
őrt állítottak fel s az vigyáz arra, 
hogy a kutat senkise használhassa.

Nem tudjuk megérteni e rideg 
tilalom okát, de még azt sem, hogy 
miért is nem kötelezi hatóságunk 
a vasúttársaságot arra, hogy a kö­
zönség használatára is kifolyó csa­
tornát vezessen a közeli utcába.

Az igaz, hogy a társaság oszta­
lékainak s taníiémjeinek nagyságára 
legtöbbet tesznek éppen a makóiak. 
Vagy talán éppen ezért érdemei ez 
a közönség a vasúttársaságtól ilyen 
mostoha elbánást.

Ám, ha a vassuttársaság még a 
vizet is el akarja vonni közönsé­
günktől, a város hatóságától vár­
hat el a közönség annyit, hogy ér­
dekében tegyen e részben valamit. 
Mert tenni lehet, csak akarni kell. 
Hát akarjanak, mert kötelességök.

Az Acsev. kútja.
Elzárják tőle a közönséget.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, nov. 20.

Foglalkoztunk már egyszer az 
Acsev. ártézi kútjával, melyet ez a 
vassuttársaság most nemrégiben 
fi íratott.

Említettük, hogy olyan bővizű ez 
í kút, amilyen alig van másik az 
egész városban.

- Nagyenyed átirata. Nagyenyed 
városa ma átirt Makóváros polgár- 
mesteri hivatalához, melyben az 
iránt intéz kérdést, hogy állitott-e 
fel Makóvárosa hatósági mészár­
széket és milyen haszonnal járt ? 
A polgármester az átiratra nyom­
ban válaszolt és pedig annyit, hogy 
Makó városa nem átütött fel ható­
sági mészárszéket.

- Hajtják az adót. Minthogy az 
útadó hátralékok igen felszaporod­
tak, Hervag István alispán ma szi­
gorú rendeletben utasította Makó- 
városát az útadó behajtására.
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MAKÓ! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Magéról az esetről a következő 
tudósítást közöljük :

A mozgó színház igazgatósága, 
mint minden vasárnap, igy tegnap 
délután is nagy előadást hirdetett. 
A közönség azonban, dacára an­
nak, hogy vasárnap volt, nem lá­
togatta az előadási olyan számban 
mint szokta, talán azért, mert vá­
sár volt. És ez volt a szerencse, 
mert igy a közönség, mikor a tűz 
kiütött, könnyebben tudott mene­
külni.

Szomorú számok.
Iskolát katona helyett!

Makó, nov. 20.
A számok orojo megdönthetetlen. 

A számok bizonyítják a következetes 
igazságot és megmutatják azt, hogy 
a bizonyított tétel vagy igazság csak 
akkor dönthető meg, ha a számok 
kétszer-kettője is mngváltozhatik.

Sokszor bizonyítottak a számok 
igazságának erejével, hogy a. ma­
gyar művelődés haladásának legna­
gyobb akadálya az analfabőiaság.

Éppen ezért örömmel olvastak t 
jövő évi költségvetésből azt, hogy 
500 aj tanító lesz. Es még s kese ű- 
s éggel telt szívvel gondolni k azokra

kegyetlen igazsággal b zoii.vitják. 
hogy mennyire nem elég <■'. az ."00 
uj iskola sem a magyar analfabéták 
kioktatására ! Mert nézzük csak, m - 
Íven a helyzet az ország 1< ^nagyobb 
vármegyéiben ?

Pest vármegyében ugyan s 21.510, 
Biharban 24.17*, !Innyadb. ji 20.5S.-i,
Máramarostian Öt 80(1 tanköt ties gyer­
mek nem jár iskolába, ('sik. tegyéln-n 
a lakétsság 8(5.4 százaléka n agyar 
a tanköteles gyermekek közül 45 
százalék nem részesül sem ni féle 4;- 
tatáshau. Arad, Bzolnokdolnka. 1 !u- 
nyadmegyébi ti .10 százalék tank -te­
les gyermek oktatásáról nem gondol­
kodik senki. .1 cii'löéhcntő. Zie.gv zz 
iskoláim nem .járó UmköieU sel< k <- 
zü/, n miif'Ynr iihyhiiYcIyű <77.2 s/éi-
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Megzavart mozi-előadás.
— Lapunk tudósitójától. —

Makó, nov. 20
A villany, mely legújabban kezdi 

kiszorítani mindazon találmánya 
kát, melyek még csak pár évtized­
del ezelőtt bámulatba ejtették az 
embert, már nem egyszer volt 
óriási emberi szerencsétlenségek­
nek az okozója. Csak pár evvel 
ezelőtt történt, hogy Parisban egész 
embertömeg pusztult e( egy mozgó 
színházban a villanyerő felhaszná­
lásánál gyakran előálló rövid zár­
lat következtében.

A különös véletlen folytán ilyen 
katasztrófától szabadult meg ieg 
nap délután az a közönség, mely 
a;- Uránia előadását végig néz.te. 
A vetítőgép villanyos szerkezete 
rövid zárlat folytán kigyulladt egy 
villanyos szikráról és egy pillanat 
alatt teljesen elégett borzasztó ije­
delmet okozva az Urániában meg 
jelent közönségben.

y....
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ká íyle 5 igy eredménytelen maradt, 
de a nép csak nem hitte el, hogy 
n: icsenek boszorkányok a malom­
ba a.

tvs tony leg: tegnap éjszaka megint 
ije dten reliant egy csomó ember 
míg i te szuny a csendőrökhöz, hogy 
a bősze rkánvok ott mulatnak a szá­
ra zinale inban bor, meg cigányzene 
m illett.

Két < sender rögtön a malom elé 
menté fölszólították az állítólagos 
1, iszoii áiiyokat, akik a sötétben or- 
;l toztak, hogy hagyják abba a 
e -.01 id Ili borítást és jöjjenek ki a ma­
li inból, lie a felszólítás nem használt 
- minit. Olt bont csak tovább tartott 

I ordít is. Erre az egyik csendőr 
1 .'kiáltó t :

— 11. nem lesz csend, belövünk 
en a malom ablakán, 
ily es felszólitásra elcsondo- 

„boszorkányok" és nemso- 
sondőrök felszólítására élő- 
malom ajtaján három gaz-

Toml iaez János Tomit
és Lebovies Sándor, 
rémülten szaladt szét, a mi- 

jtólian meglátta őket, mert 
érték fel egyiket sem. Azt 
lOgy tényleg boszorkányok 
meg. Később azonban, ami- 
iierték a három alakban 
v leghíresebb mulató iegé- 
szamei észkedtek a nialom- 
a csendőrök már kihallgat­

om „boszorkányt."
A légi ivek elmondták, hogy azért 

csinálták ezt a kis heccet, hogy inn­
ia !r ssan i!c a záróra nlá.t is. Kilenc

Délután négy ólakor vette kez­
detét az előadás a moziban, mely 
zavartalanul folyt egészen az utol­
só kép bemutatásáig. Az utolsó 
kép bemutatásánál rövid zárlat 
következtében a vetítőgépből ki­
szálló villanyos szikra meggyuj- 
totta a képet, miről a vetítőgép is 
lángolt fogott.

A közönség köréből ekkor el ki­
áltotta valaki:

- Ég a mozi. A gyermekük 
meneküljenek !

Óriási riadalom keletkezett e ré­
mes kiállásra. Mindenki az ajtók 
felé rohant, legázolva az előtte 
menekülőt. Szerencse, hogy keve­
sen voltak a színházban és igy 
mihamarabb kiürült az.

Nemsokára megérkeztek a tűz­
oltók is, kik a tüzet eloltották. A 
rendőrség pedig ebből az esetből 
kifolyólag vizsgálatot indított an­
nak kiderítésére, hogy nem ter­
he -e valakit mulasztás ebből az 
esetből ?

Mi a magunk részéről csak azt 
jegyezzük meg ebből az alkalom­
ból, hogy az Uránia épületére még 
egy vészkijárat kell vágni és pedig 
az utcára, mert dacára annak, 
hogy tegnap kevesen voltak az 
Urániában, alig bírtak menekülni, 
mert kevés volt a kijárat.

egy Utalóban

z»lék, miff ti német csali .S 
lék. Ezek a számol: s nz 
sürgetése kényszert-rék a 
kormányt orra, hogy ivgy 
szervez uj tanítói állásokat, 
számok valósága elénk tálul, még 
mindig nem mondhatjuk, ho ry a ' ö 
telező népoktatás törvényét betartják, 
mert még mindig ezrével lesznek 
gyermekek, a kik iskolába lom sír­
nak.

Bőt ott vau a gazdag Sár.is vár­
megye, a hol nem kevesebb, mint 
1(15 községben nincs 
semmiféle iskola.

Ezek azok a szomorú szál íok, me­
lyek a magyar művelődés. S/ ük terü­
letének gyászos határköveit képezik. 
Es mindaddig, inig nem les c a ma­
gyar nemzet abban a he yzetben, 
hogy minden tanköteles firt iskolába 
kei lelhesse : a magyar a kiüti, rneinzo- 
tek versenyében el fog mar:.dili

Mulatós boszorkányait i
Rémek egy szárazmalomba

— Saját tudósítónktól. —
Makó, nov. 20.

Egy hét óta Boöóhegy község la­
kosságát különös eset tartja zgalem - 
ban. Az járt szajvól-szájra a babon; s 
nép között, hogy a faluban é szakái - 
kint boszorkányok röpködne , ak i; 
az egyik elhagyott szárazni,-domb: n 
tartózkodnak. ívj fél felé éri si -/.- - 
csapnak. A malom kerekei íómitüen 
zugnak, azután kiröppennek a b >- 
szorkányok a malomból és a levegő­
ben repülnek végig a fal i fölött.

A babonás nép elhitte y/.t és cly 
rémület uralkodott felettük, hogy .-j- 
szaka nem volt mód arca, hogy kí 
lehetett volna csalni valakit a házá­
ból. Különösen meg voltak rém ülve 
a malom körül lakók.

A csend őrség is tudomást szer; ott
és az 

ogindi- 
eritíék.

én ik or 
et él az 
in ir a 
ne t. kát. 
ímg- kite 

,\lka hr. 
az e hág- 
\ e ti -k in 
za1-; rhas 
tel jr sztetl

■zárták már a korcsmákat, 
dótól kezelve nem húzhatják 
gúnyok a szebbnél- szeld) 
ijf |M-dig mulatni akartak 
ív orn után is. 
is helyie k kínálkozott erre 
atott szárazmalom. Ide bo­
gukat és hogy senki no 
a ükét mulatozásukban, el- 

k hogy tioszorkánvok or­
dít írnak s mulatnak a malomban.

A lelep ©zeit álbiiszorkányok ellen 
esi k k iz: sem! elleni kihágás és va­
gy iiuoiivelás miatt indult meg az 
eljutás. V igyonroiigálás , miatt azért, 
mert üss.- 'törték a szárazmalom ko­
réi é lek így nyolcvan fogát mulatús 
kő: ben.

bftbo iás bodóhegyciok azonban 
mé f most is félve mernek csténkint 
az e hagy tolt malom felé menni. 
Me -t háti ., ki tudja, talán mégis 
csak t ttv, znak ottan boszorkán vök.

SiAAAAAAAAAAAH
V ’ipitkezés miatt

j ▻ 
Ií BT"

^ ideig enesen a Jenei- ^ 
^ féle fázba, (Megyeház- ^ 

utca) helyeztem át.

^ ür. Nagy Sándor ^
ügyvéd.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
f

kapható Iritz Sámuel özv. 
cégnél.

ezekről a mendo-monelákrói 
őrmester meg az őrsvezető 
tolták a nyomozást, hogy ki 
kik rémitik éjszakánként beczali uis 
üvöltésükkel a község népét.

Tegnapelőtt éjszaka lesbe 
a szárazmalom környékéit és 
az éjfélt. Az éjfél elérkezett, 
elátkozol malomban a legnagyobb 
csend uralkodott, nem hallata: ott on 
n,m szemernyi hang se. A bosior-

Valódi, tiszta kék-szilva

álló tak 
vá; tak 
do azteljesen szeszmentes 1 frt. literje

Iritz Sámuel özv. cégnél.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Nov. 21. Kedd. Római kalh. 
B.-Assz. bem. Gőr. kath : November 8. 
Sz. Mihály. — Nap leél 7 óra 14 perckor, 
nyugszik 4 óra 17 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, hűvös, szeles idő várható, he- 
lyenkint csapadékkal. - Siirgönyprognó- 
zis : Változékony, szeles, elvétve csapadék. 
Délihőmérséklei: 13-4 tok Celsius.

- A központi választmány ülése.
Makóváros központi választmánya 
ma délelőtt Galambos Ignác elr. 
po'gármester elnöklésével ülést 
tartott. Az ülésen az országgyű­
lési képviselőválasztók névjegy­
zéke másolatainak az átvizsgálá­
sára s hitelesítésére* egy három 
tagú bizottságot küldtek ki.

- Megfelehhezett határozat. Makó­
város képviselőtestülete, mint azt 
megírtuk, e havi rendes közgyűlé­
sén elhatározta, hogy felír a val­
lás és közoktatásügyi minisztérium­
hoz a makói gazdasági ismétlő is­
kolának kertészeti jellegű iskolára 
való átváltoztatása iránt. E határo­
zat ellen az iskolai gondnokság 
ma fclebhezéssel élt.

- Elmúlt a vásár. A mai nappal 
véget ért a makói országos vásár. 
Más vásárok alkalmával a hétfői 
napot már nem is lehet vásár nap­
jának nevezni. Alig szokott már 
ezen a napon valami vásár lenni. 
Ez alkalommal nem igy volt. Még 
a mai nap is igen látogatott volt 
agy a vevők, mint az eladók ré­
széről. Más vásárok alkalmával a 
vidéki iparosok és kereskedők már 
vasárnap este becsomagolnak el­
hagyják városunkat. A mostani vá­
sár alkalmával a vidékiek is mind­
végig kitartottak, mi annak képezi 
bizonyítékát, hogy régen volt Ma­
kón ilyen jó vásár, mint most.

Villámlás, menydőrgés. Az elmúlt 
őszi napok szokatlanul meleg verő- 
fényeihez éppen hozzá illik az a je­
lenség, melyet ma este nyolc óra 
iá ion tapasztalhattunk ;iz időjárásban, 
hőbb a csillagos ég alján tarkáié 

lékote fel legeken á t süni egymás 
ulánűuii vakító villámlások cikáztak 
elő, majd kevés időre rá hatalmas 
menydőrgés reszkclietto meg a leve­
gői. A villámlás még azután több­
ször ismétlődött, ele menydőrgés már 
nem következett rá. Egyetlen dör­
géshun - úgy látszik végképpen 
kiadta most már ez évre a levegőég 
villanyos feszültségének minden 
erejét. A régi öregek meg összeül­
nek a november régi menydőrgés 
hallatán, emlékezésükben keresik a 
múltak hasonló jelenségeit, emlékez­
tetik egymást, hogy máskor is úgy 
volt az, hogy ha Szent Mihály nap 
után és Sznntffyöt‘ff,y nap előtt 
megdördült az ég, arra nagy háború 
következett és a régi öregeknek eb- 
bem is igazuk van. Az olasz-torok 
háború minden borzalmasságával 
dúl már is a tripoliszi partok kör­
nyékén. Sem a régi öregek, som a 
nienvdürgés nem számíthattak aria, 
hogy az olaszok perfid eljárásukkal 
míg a jövendölésben is megfordított 
viszonyt csináltak, a mikor a sze­
gény törököket rablók módjára — 
váratlanul loptok meg. Csakis az 
olaszok porfidiája az oka, hogy 
most előbb a háború ütött ki azu­
tán jött az őszi monydörgés és nem 
megfordítva.

— A zsobmetszők munkája, ßrcznni 
István nagylaki szíjgyártó mester ina 
délelőtt panaszt omolt a rendőrségen, 
hogy a vásárban valami zsobmetszo 
ellopott tőle 1120 koronát. A rendőr­
ség nyomozza a tettest.
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- Lesújtó kritika a Dreadnough- 
tokról. Londonból jelentik, hogy 
Sir William White, a hírneves an­
gol hajóépítő mérnök Newyorkban 
szakértők előtt felolvasást tartott a 
Dreadnoughtok célszerűt fenségéről 
és arra a végső következtetésre 
jutott, hogy a nagy tengeri hatal­
mak hamarosan vissza fognak 
térni a kisebb tipusu páncélosha­
jókra, mert a Dreadnoughtok nem 
váltak be. Sok egyéb szemponton 
kívül e mellett szól az a körül­
mény is, hogy a kisebb hadihajók 
mozgékonyabbak és elvesztésük 
nem oly pótolhatatlan csapás, mint 
egy Dreadnought elsülyesztése. 
Ugyanez áll a nagy személyszál­
lító óriásokról is.

- fi pozsonyi rablógyilsosság ne­
gyedik tettese. Most már a rendőr­
ség kezében van a pozsonyi rabló­
gyilkosság negyedik tettese, Bencs 
József is. Az elvetemült szörnye­
teg, mint Pozsonyból táviratozzak, 
önként jelentkezett a pozsonyi rend­
őrségnél, ahol kihallgatása után 
természetesen azonnal letartóz­
tatták.

Ahol mindenki nevet. Az élet nőm 
a mulatságok sorozata. Bizony több 
bonne az árnyék, mint a fény, több 
a keserűség, mint az öröm. igaza 
van a költőnek, aki azt mondja, 
igyekezzünk ami rövid földi életün­
ket kellemesen tölteni el, a hajt pe­
dig felejteni. Do magát az embert az 
ösztöne is hajtja a kellemes, a mu­
latságos felé s bizony senki so ke­
resi az alkalmat a sírásra. Ezért ren­
dez a makói Uráuia-szinház kedden 
este a Charlcsz-család bucsufellőpto 
alkalmából nevető-estélyt. A szebb- 
nól-szobb s njabbnái-ujabb képek 
egytől-egyig kacagtatok s kitünően 
fog mulatni a közönség a Charlesz- 
család zonebohóci és légtornászi mu­
tatványain is.

— Anyakönyvi hirck. Házasságra 
jelentkeztek. Varga Ferenc Fodor 
Rozáliával, Nacga Ferenc Nacsa 
Etellel. Házasságot kötöttek. Fehér 
János Szántó Máriával, Török Sándor 
Ménesi Etellel, Sipos István Vér Ju­
liannával. Hegedűs Ferenc Korai 
Rozáliával. Elhaltak. Vas Erzsébet 
özv. Robis Istvánná 74 éves, Mágori 
János 23 hónapos, Kocsis János 7 
napos korában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
esay-utcai vendéglőjében.

MUMMranran

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

iritz Sámuel özvegy cégnél.

Gyomorba] nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű liáziszer
(elix. tum ott.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gast, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jás!- Hirtelen rosszultét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kan- 

ható : 1
WÉBER & BÁRÁNY ffy-Xyszer-
_ .................. tarában.
Efly kis üveg are 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

elix. fnmar ffo védjegy rajta van.

Közgazdaság.

Gabona árak
Búza : 
Kukorica : 
Árpa :
Zab :

21-21.40 K.
16- 16.40 „
17- 17-20 „
18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 13-14 K.
Fog hagyma: 18-19 „
Petrezselyem: 15-16 „
Sárgarépa: 7-5 „
Dughagyma : 36 - 40 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Regény.

Vérnélküli borotválkozás.
Megviccelt gorombáskodó.
— Saját tudósitónktól. —

Makó, nov. 20.
Egy szigorít tekintetű ur lépett be 

tegnap egyik makói elsőrangú bor­
bélyüzletbe. A segédek szolgálatké­
szen losogitik a kabátját, a főnök 
udvariasan hellyel kínálja meg. A 
vendég rámordul:

— Borotválkozni akarok !
A személyzet összenéz, a hang 

szokatlan előttük. Aztán helyet 
foglal s mialatt a segéd az előkészü­
letet megteszi, olorditja magát:

— Do vért nem akarok látni, érti?
A főnök a vendég modoráról ítélve, 

valami fene nagy urat sejt a látoga­
tóban. Ezért ő maga szolgálja ki rop­
pant nagy gonddal és vigyázattal.

A műtét végeztével megelégedésé­
nek ad kifejezést és előkelő mozdu­
lattal két húsz fillérest dob a pénz­
tárasztalra.

— Bocsánat — szól a főnök — eg'y 
korona jár.

A vendég rémüldözik, do a szigorú 
tekintet folytán nagynebezen kiko­
torász a zsebeiből még (10 fillért.

— Ezt nem értem, a fővárosban 
som űzetek többet 4U fillérnél.

- Mire a főnök igy csinálja meg 
a számadást:

- Az lehetséges, azonban nálam 
mellékjárulékok is vannak. Borotvál­
kozás 40 tillér, vernéikül 20 fillér és 
gorombáskodás 40 fillér, ez összesen 
1 korona.

A vendég udvarias köszönés mel­
lett eltávozott.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: Ő maga. (97) 
X.

Borzasztó istenítélet.
Ezt megteltem s barátaim meg­

ígérték, hogy felhívják az összes 
törzseket a partok mentében, vi­
gyázzanak, nem vesznek-e észre 
iiajókat s füstjelek állal adják tud­
tomra, ha látnak egyet. Nemso­
kára olyan hirt vettem, mely egé­
szen valómat megremegtette.

Az egyik főnök egész véletlenül 
arról értesített, hogy pár napi já­
rásra lakó törzsnél a főnöknek 
két fehér felesége van.

Ezeknek, magyarázta tovább, 
egészen olyan bőrük és hajuk van, 
mint nekem, de a mint első meg­

döbbenésem elmúlt, ez állítás da­
cára is meg voltam róla győződ­
ve, hogy a foglyok malájok. Je­
lenlétüknek a hire a kérdéses 
törzsnél általánosan ismert tény 
volt a Királyöböl egész partvidé­
kén.

Az én informálom tényleg soha­
sem látta a fehér nőket, de telje­
sen bizonyos volt létezésökről. 
Hozzátette, hogy bizonyos fehér 
emberekkel folytatott ütközet után 
fogták el őket, kik egy nagy ca- 
tamaránban jöttek a partra.

Erre feltettem magamban, hogy 
elmegyek és megnézem magam, 
miféle nők azok.

A sajkát parthoz erősítettük s 
csak Yamba által kisérve elindul­
tam a szárazon a fehér nők felke­
resésére. A táborhely, mely felé 
most lépteimet irányoztam, Leo­
nard folyó és Fitzroy közt fek­
szik.

A tüzetes pont, a mint a térké­
pen képes vagyok megjelölni, egy 
Derby nevű hely a Királyöböl fe­
jénél.

A mini bellebh haladtunk, a vi­
dék barátságtalan és szakadozott 
volt, apró folyók, patakok szeldel- 
ték át minden irányban. Távolabb 
azonban gazdag, lapályos parksze­
rű vidékké alakult át bőséges ivó­
vízzel.

Északnyugatra magasabb hal­
mok húzódtak el.

Útközben sok szép butellia-fát 
találtam. A Derbyben táborozó fe­
keték értesülve voltak látogatá­
somról, általános füstjelekkel jut­
tattak el a hirt hozzájuk.

Az informálom által leirt tábort 
valóságos szélfogó gyűjteménynek 
találtam. Ezek a szélfogók faga- 
lyakbói voltak csinálva.

Legott előmutattam a „névjegye­
met“ örökké velem levő útlevél- 
pálcikámat, melyet pillanatra sem 
hagytam el hosszas vándorlásaim 
közben. Ezt a pálcikát elküldték a 
főnöknek, ki legott barátsága jelei­
vel halmazod el.

Szerencsétlenségemre azonban a 
Yambáétól teljesen eltérő tájszólás­
sal beszélt, de a jel-nyelv segítsé­
gével megértettem vele, hogy pár 
napot nála szeretnék tölteni és él­
vezni vendégszeretetét, amibe bele 
is egyezett.

(Folyt, köv.)

JO magaviseleíii

f® azonnal fél­
ti fi vétetik.
Ä Kezdő havi

fizetése 12 korona. 
Utolsó évben havi fize­

tése 20 korona.
$3 ikái Független Újság

nyomdájában.

Makói Uránia-szinház.
Kedden este 8 órakor 

fényes műsor keretében

bucsufellépte
a hírneves

Charlesz-
családnak

A világ legelső zénebohócai. 
Elsőrendű mütornászok.

Ezenkívül az Uránia előadása tel­
jesen uj műsorral.

Minden egyes szám nevettető.
Aki jól akar mulatni, ne mulassza 

eí az előadást megtekinteni.
Helyárak: 1. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, ill. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

Edó-íiik
elvételnek a kiadóhivatalban.

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok, b. tudomá­
séira mini, hogy folyó évi november hó 
28-án a téli idényre a tánetanitást 
megkezdem. Tanítani fogom úgy a 
régi, mint a legújabb táncokat. S 
hogy tanítványaim ezeket teljesen el­
sajátíthassák, a tanítást határidőhöz 
nem kötöm addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, inig minden táncot a 
legkitűnőbben el nem sajátítottak.

Miután pedig én e városban már 
évtizedek óta működöm a nagyérde­
mű közönség legnagyobb megelége­
dése és legteljesebb elismerése mel­
lett ez elég biztosítékot nyújt arra 
nézve, hogy táncintéze tömben az 
illem és rend legpontosabb betartása 
mellett folyik a tanítás s igy minden 
szülő bátram rám bizhatja gyermekét. 
Tanítom a táncokon kívül az illem a 
társaságban levő viselkedés szabá­
lyait s a csinos testtartást.

Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és a gyámokat, hogy gyer­
mekeiket minél előbb beíratni szíves­
kedjenek. Iratkozni mindenkor lehet 
lakásomon (Gróf Vay-utca 250 szám) 
hol most is -jsténkint állandóan folyik 
a tanítás.

A nagyérdemű közönség pártfo­
gását kérve maradtam tisztelettel
lói Schwartz Miksa

old. tánctanitó.

B “ 6 "S i r I .1 «1 aki venni, bérelni,12103 Sikert erhOt el, eladni bérbeadni,
7 barmit ismertté

tenni vagy * aMakói Független Újságtékesiteni akar1
Rikkancsok felvétetnek

hirdetései
utján.

a kiadóhivatalban.
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• Egy jő órát szerezhet magának ®
® vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ® 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. F*-
0 Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árén-
^ gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- ^

bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg- j.
^ magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. JJT
w Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. ®

Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 
0 kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri @

2 VIDOR MANÓ órás- és ékszerész g %
^ Makó, (főtér) az ,,Otthon“-kávéház mellett.
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© Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt- 
rnányok nagy választékban. —----

Újonnan s modernniil berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett 

készülnek, u. m.:
sialtm-, «Icai- és spuri Sin®, leli, lélaiolt, i. síit.

Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Sfj. ANTAL JÓZSEF 9 _
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában). Cí*

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissbő!

o o Bélié- és l«8«tlt»öBiivliÉli, lelté ililegeéli. o«
Mértékszorinti rendelések elsőrangú munkásokkal ueját 
műhelyiinkbon a leggondosabb kivitelben készülnek.

isST- Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemőkelengyék.
Keresztelő párnák, 
i'ojkötők és hímzőt 

piqo paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sosobb kivitelben.

(Ibi)

/

Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások S E» 03 ”F”33, Nlakó. Főtér, (az

\ rtM

a legújabb divat szerint. Otthon kávéház mellett).

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 irt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállalacég.

Kiadó főid.
Az apátfalva! püspökugarban, 
a makói határhoz közel és a 
makó--apátfalvai országút men­
tén levő 6 vékás föld több 
évre jutányos feltételek mellett 
hagyma vagy zöldség alá 

haszonbérbe kiadó. 
Értekezni lehet Varga Mihályné, 
Herczeg Mártával Apátfalván a 
vasúti állomás mellett levő lakásán.

Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy
ügyelni szíveskedjenek.

a jelzett cimre

ISŐRANGYAL“ disztemetkezési vállalat 00Makó, Dessewffy-tér 4. szám. 
(Kenyérpiac, főgimnázium mellett, 
Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke n. é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac,
főgimnázium mellett, Tőkey-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő
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rendeztem be, hol „Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. é. gyászoló feleknek szives figyelmüket, hogy „Őran­
gyal“ disztemetkezési vállalatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytól a legdíszesebb pompa-diszosztályig bevásárolhat és to­
vábbá még arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vállalalatomat a mai kornak megfe­
lelően rendeztem be, hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknél csak szükséges, az nálam mindenkor beszerezhető, miért is 
üzletemben tartok mindenféle nagyságú és színezésű érc-koporsót, azonkívül minden festésű fa-koporsókat, valamint behúzott 
fehér- és színes selyemmel, bársonnyal, brockát- és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör­
fényes nickel érccel behúzott és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemfedők, párnák, madracok és kész

halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatók.
Fejfák és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfcdők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz 
szatén, perckál, valamint templom oltári csipkékből. - Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a temetéshez szükséges és igy lehetővé teszem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve minden!, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat fel nem számítok, mivel mindent saját magam készítek el. — 
Magy és dús választékban tartok érc, művirág, élő preparált sirkoszorukat minden szin- és nagyságban, valamint külön meg­
rendelésnél élő virágokból is készítek. - Végül felemlítem a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
mébői is dús raktárt tartok és gyászesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót' árakon számitok gyászruháknak valót és fekvte gyász- 
selyem-, szövet- és ternókendőket, valamint fekete szélű gyász zsebkendőket, gyászfátyolokat azért, hogy vevőimnek kedvezhes­
sek és hogy mindazok, kik »Őrangyal« disztemetkezési vállalatomat bármikor előforduló gyászesetekben felkeresik, bizalommal 

és a legnagyobb megelégedésükkel távozhassanak e! a nagyérdemű gyászoló felek üzletemből.
o Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok. o

Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
özv. GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.

m

N (D

7q ja

- VC

Előforduló gyászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától
feljebb, nagy temetéseket 20 koronától feljebb.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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